

## Въ Кабинетъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА,

Изъ Канцелярии Колывановскресенскаго  
горнаго начальства.

## Репортъ.

Указомъ изъ Кабинета ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, отъ 27<sup>го</sup> мая сего года съ приложеніемъ прошенія томиской губернии бійскаго уезда отъ рудоискателя попова, присланнаго отъ 9<sup>го</sup> февраля, предписано съдѣлать выправки, гдѣ кація - присни имъ поповымъ обисканы, и заслуживаютъ ли они вни- манія, а такъже и отпередать ихъ томискому купцу шумилову, по съдѣланному имъ поповымъ условію, и довести отъ Каби- нету ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА съ мненіемъ. Въ прошв- ніиже означенной поповъ между прочимъ изъясняетъ, что онъ обискавъ до тридцати четырехъ присковъ, получилъ изъ казны награжденія пять сотъ рублей за одинъ только салаирской руд- никъ, хотя же прочія превосходятъ его въ добротѣ, но ос- таются безъ вниманія и надлежащей къ тому разработки, - самъ же онъ поповъ безсиленъ, старъ и беденъ, потому, и что болѣе не получитъ изъ казны тристойной части, ниже какаго награжденія, представляеть онъ встѣ обвиненные имъ присни въ полное распоряженіе и собственность томиского купца свѣрчана шумилова, по съдѣланной ими между собою добровольной сдѣл- кѣ, особливо отъ испанной имъ при деревнѣ тѣстеревой сереб- реннаго содержанія, коегда благонадежность по его замечанію не сравненно прочіе и самого салаирскаго рудника, а изъ сего за добытое количество рудъ слѣдующую сумму, такъже предо- ставляеть выдать по разчисленію означенному же шумилову.

Въ канцелярии посправить: ПЕРВОЕ. рудоисканіемъ съ сызными изъ рекъ дмитріемъ поповымъ найденъ салаирной серебрядѣ- жащей рудникъ въ 1781<sup>мъ</sup> году, сверхъ того имъ поповымъ по 1800 году въ разное время обискано и отъ него прикато и раз- вѣдываемо съ стороны казенной содержащихся и не содержащихся металловъ до 32<sup>хъ</sup> присковъ, о которыхъ по канцелярии сочи- нены подробная выписки съ означеніемъ, въ какихъ мѣстахъ они

Кол-

Исписано

А 6580

Находятся, и что по усилению или разведкам оказалось.  
А въ учрежденномъ по указу изъ высочайшаго кабинета при-  
дѣльныхъ заводовъ горнымъ советѣмъ отпрѣдѣлено, и указомъ  
изъ оного кабинета отъ 8<sup>го</sup> числа февраля 1781 года арабо-  
вано слѣдующее 1<sup>е</sup> Хотя имяннымъ высочайшимъ указомъ  
состоявшимся въ 12<sup>ой</sup> день января 1761<sup>го</sup> года предписано, за-  
прискъ руды награжденіе производить во всякъ службахъ ниж-  
нимъ чинамъ, гланъ и партикулярнымъ молодымъ росіійскимъ  
подданнымъ и другихъ наци до пяти сотъ рублей, такимъ  
порядкомъ, сколько на томъ его приспанномъ мѣстѣ казен-  
нымъ коштомъ годныхъ въ плавку руды добудется, за всякой  
пудъ руды по полушкетъ, или за всякой фунтъ выплавленного  
изъ того серебра по одному рублю, и оную плату до того про-  
должать, доколь получатъ онъ за труды его отпрѣдѣленную  
ему сумму, но чтобъ болге поощрить охоту въ людяхъ, со-  
вѣсть отпрѣдѣлить усугубить плату, и оную положить произ-  
водитъ недовольно нижнимъ чинамъ, но и всякаго званія  
людямъ, что въ томъ успѣть трудами и стараніемъ свои<sup>ми</sup>  
могутъ, за каждой парознъ обысканной или рудни въ  
прискъ не заодно серебра, но и за вѣсь металлы сообразно  
ихъ качеству; а имянно: ежели въ рудникѣ добыто будетъ  
годныхъ въ плавку руды двести тысячъ пудъ, то выдавать  
въ награжденіе, за серебряные пять сотъ, за медные, свин-  
цовые и оловянные по двести, за железные по сѣмъ рублѣй.  
и ежели далге оныхъ продолжателъ будутъ къ добытѣ годными,  
то сверхъ того пятый приспантѣлимъ по смерти ихъ пенсію  
каждогодную: за серебряные сто, за медные, свинцовые и оловя-  
нные по пятидесяти, железные двадцать пять рублѣй, на-  
счетъ техъ рудниковъ, а поода менге двухъ сотъ тысячъ до-  
быто будетъ годныхъ въ плавку руды, за пресеженіемъ рудника,  
то выдавать же награжденіе по преторціи вышеписанного по-  
ложенія. 2<sup>е</sup> Чтобъ вѣсь обращающіяся въ приспаніи руды не-  
имѣющія шметіа къ отысканію рогатыхъ съ хорошими со-  
держаніемъ приспанъ, не могли имѣть отъ прилаганія тру-  
довъ отпращенія, то за всякой объявленной хотя и знапомъ  
по пробѣ металловъ приспанъ, кромя пустого камня, по указа-  
ніи мѣстнаго на первой слугай, выдавать по три рубли.

На семъ основаніи по доношеніямъ рудошкана попова и по опредѣленіямъ бывшей коллежской горной Экспедиціи заимствовано: съ начала 1786<sup>го</sup> января 12, Канѣ три салаирскія рудники добытыхъ и разсартированныхъ рудъ состоитъ 205,625 пудъ, за которые по числу протерціи дважь сотъ тысячъ пудъ, причитается къ выдаче 500., да за разныя рудныя трисени обремененные обѣ явленныя имѣ поповымъ оказавшіе въ себѣ содержаніе металловъ двадцать одинъ по три рубля за каждой 63, всего 563 рубля, въ число коихъ въ разныя времена ему попову выдано 69, затѣмъ еще къ выдаче причитается 49 $\frac{1}{4}$  рубля, по чему и вѣлено барнаульской канторѣ означенному попову за найденной имѣ салаирской рудникъ, въ разсужденіи оказывающейся въ добычѣ рудъ благокадежности въ число подлежащихъ ему въ награжденіе, пока вѣщее будетъ оной развѣданъ, выдать и выдано по сѣмъ 100 рублей. По томъ 1788<sup>го</sup> апреля 10<sup>го</sup> за написанной же салаирской рудникъ въ разсужденіи добытыхъ въ ономъ не малое число рудъ, которые къ расплавлению признаются весьма способными, выдано съ выданому попову отъ барнаульской канторы 350 рублей — Наконецъ въ 1797<sup>го</sup> году употреблена имѣ данныхъ изъ казны по сѣмъ отъ тѣхъ же его за присноимъ рудъ 25 рублей, сверхъ того, когда обращаясь онъ поповъ за показаніемъ и здачею оныхъ въ казну, по представленіямъ бывшего начальника заводовъ гостодина тайного советника и кавалера гаврила симановича катки, произведено ему было на протипаніе по три рубля на мѣсяцъ, каковыхъ и выдано въ 1789<sup>го</sup> 9 рублей 38 $\frac{1}{2}$  копѣйки, въ 1798<sup>го</sup> 4 рубля 84 копѣйки. Затѣмъ по представленію салаирской канторы, что по обращенію его попова за трискомъ рудъ определенная плата выдана ему по 1<sup>го</sup> декабря 1798<sup>го</sup> и по определенію канцеляріи 18 января 1799<sup>го</sup> года, вѣлено по старанію и способности его попова въ присноимъ рудъ, усердіемъ котораго и самой салаирской рудникъ открытъ, канѣ закономъ 4 декабря мѣсяцъ 3 рубля выдать ему попову отъ барнаульской канторы, такъ и въ предѣ по 3 рубля на мѣсяцъ производить отъ барнаульской или салаирской, въ поггрой онъ по сѣмъ въ вѣденіи находится бюджетъ, отъ сѣмъ и ему попову обѣ явлено съ тѣмъ, что въ стараніи въ отысканіи рудъ въ окрестностяхъ салаирского рудника всевозможное прилагать усердіе, на сей конецъ вѣлено салаирской канторѣ придавать ему одного порядочнаго

Мили Дерт

Лс

Служителя, которой бы иштал собственную лошада съ упряжкою, платя поштдному сверхъ жалованья на лошада по десяти копеек на день, на семъ основаніи опредѣленной ему платы по три рубль на мѣсяць произведено съ 1<sup>го</sup> декабря 1798 по 1<sup>е</sup> числа мая 1800 года отъ барнаульской канцары 51 рубль; и такъ всталъ денегъ въ выдаче ему по то время составлялось 609 рублей 22 $\frac{1}{2}$  копейки. ВТОРОЕ. Указомъ правительствующаго сената отъ 9<sup>го</sup> ноября со изображеніемъ имянного ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА указа, даннаго сенату 26<sup>го</sup> октября 1797 года повѣлено: чтобъ все съсылныхъ непременно претрвождаица безъ остановаго труда едте ишъ опредѣлено; воисполненіе жео састороки барнаульской палици, въ числѣ стравокъ отпеступниахъ, представлено взятое съ утпоминаемого по то ва обѣяленіе, въ которомъ значится: отпеду ему 62 года, родиноу цесарецъ монтыаеноу наци поповской сынъ, сашель отъ томъ въ 1769<sup>мъ</sup> году, проживалъ въ городѣ брашвекъ при родственниахъ, потомъ російскаго государства кагранце въ срапостѣ урелѣ, плутъ неастанъ въ живыхъ дядо своего роднаго сербскаго полку маіора георгея сену. взял отъ командующаго маіора еулера паспортъ и ушелъ въ загоранскую севъ, тамъ полмаку ивану маптовеву далъ по прозвѣ ево замиообразко денегъ 350 рублей, онъ же неопдавъ ему оныхъ уговѣ ево потова съ собою мало-россійской губѣрни въ муновин утѣдѣ, плутъ обѣ отпдае оныхъ денегъ примель онъ на ево маптовеву прозвѣ, но напъ онъ потовѣ не шилъ при себѣ паспортъ, то высланъ былъ въ москву, едте по опоманіи отомъ елѣдетвіа, то вывозѣ изъ москвы пяти верствъ, каказанъ онъ потовѣ кнутомъ съ вырезаніемъ ноздрей и постановленіемъ указныхъ эмановъ, потомъ возвращенъ въ москву, едте хотъ за неправоѣ решеніе тадако отнего иностранкой коллеіи президенту михайлу григорьевичу собанику прошеніе, а отнего представлено въ правительствующій сенатъ; но въ 1772<sup>мъ</sup> году высланъ на поселеніе въ сибирь въ городъ таару, едте жилъ лѣтъ съ восемью, отптуда по прозвѣ ево отпущенъ въ устьнаименованую крѣпость дѣлѣ приисна каминтѣ на одинъ годъ, но пробывъ тамъ до 1779<sup>го</sup>

года, отправляясь тогда съ приспанными камнями къ главному начальнику колыванскихъ заводовъ гостодину генералъ поруткину ирману. Съ того уже времени остался въ обрнауѣ, а въ слѣдствіи времени обращался въ опрестности здѣшней за приспаны рудѣ. За симъ отпутьнаши въ 3<sup>ю</sup> ревизию въ рудѣ званія записанъ кидѣтъ небыль, а кидѣтъ по состоявшемуся въ 1794<sup>мъ</sup> году указу вѣлено всякаго званія людтей записывать въ подушной окладѣ, а сверхъ того посылъ указомъ повѣлено: мастеровыхъ людтей тѣхъ заводовъ, кидѣтъ подымно въ дѣло производятъ, не поимно отъ поборовъ денежнихъ и солдатскихъ и мастеровыхъ службъ, но и всякой кандади освободятъ, поему и просилъ оныя поповъ въ 1795<sup>мъ</sup> году въ августѣ мѣсяцѣ колыванскую казенную палату, отъ платежа подушныхъ денегъ освободитъ, но резолюціи не получилъ, и кидѣтъ подушныхъ денегъ и пропихъ государственныхъ податей не платилъ и не платитъ. Поему въ правительствующій сенатѣ изъ канцеляріи горного начальства въ сходности выше изъясненнаго отъ 9<sup>го</sup> ноября 1797<sup>го</sup> года указа, о вѣхъ живущихъ здѣсь съ сильныхъ приработъ отъ 6<sup>го</sup> августа 1798<sup>го</sup> года представлено вѣдомствѣ, въ которой и оны поповъ понаказъ съ прописаніемъ его обѣ явленія, и обѣясненія, что оны проживаетъ здѣсь единственно за приспаны рудѣ съ платою по 3 рубли на мѣсяцѣ, и что на шель въ 1781<sup>мъ</sup> году вышѣписанной салаирской рудникѣ; а канъ между тѣмъ означенной поповъ вшелъ съ прозбою, что бывъ оны удрученъ старостію и слабостію здоровья, пертерпеваетъ крайней недостатковъ и самую бедность въ пропитаніи своемъ и содержаніи, мшившись уже стособовъ снискиватъ оное своими трудами, въ разсужденіи его, и что уваженію отпиритана иъ салаирского рудника, просилъ опредѣлитъ ему на остатковъ дней его припойное содержаніе, поему съ прописаніемъ всехъ вышеозначенныхъ обстоятельствъ представлено было кабинету ЕЕО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА отъ 6<sup>го</sup> числа июля 1800<sup>го</sup> года съ истрашиваніемъ, не много годноли бюджетъ апробоватъ, что въ рудоснаптельноскій

Ф. Мина

Попову и въ предѣ опредѣленные по три рубли на мѣсяцъ - производитъ,  
что емшу оны уже гостарости лѣтъ къ приисну руды пришли въ не-  
способностъ. Наслѣ изъ кабинета ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-  
СТВА отъ 20<sup>го</sup> августа тогоже года канцелярн царского на ка-  
спеа предписано: какъ уже о сѣльскихъ, въ томъ числѣ и обнѣхъ  
поповъ представлено отъ него въ правительствующей сенатѣ  
по указу онаго отъ 9<sup>го</sup> ноября 1797 года, ко кинаного разрѣшенія  
како не состояюща, по ижеднати указу, а между тѣмъ упо-  
треблять его попова на прежнемъ основаніи за прииснаніемъ  
руды, единаго слабости здоровья ему позволить, съ произвожденіемъ  
по перитцати шести рублей на годъ на мѣсяцъ рудника салаир-  
скаго. По ему ему попову и произведено отъ барнаульской и  
салаирской канторъ съ мая 1800 по январь 1805 года 168 руб-  
лей, а за 1805 и 1806, также за январь и февраль сего 1807<sup>го</sup>  
года 78 рублей въ мартѣ мѣсяцѣ, а за мартъ, апрель и  
май въ семь послѣднихъ мѣсяцѣ 9 рублей отъ одной сала-  
ирской канторы, следовательно всего по Юнѣ мѣсяцѣ сего  
года выдано ему попову 86<sup>л</sup> рубли 22<sup>л</sup> копейки. ПРЕМІЕ,  
Сообщеніемъ помѣнное губернское правительство показанной  
экспедиціи отъ 22<sup>го</sup> числа Янв. 1805 года за № 2399<sup>го</sup> изъ-  
ясняя прошеніе помѣнаго 2<sup>го</sup> мѣсяцѣ купечного сына мѣрдыха  
шумилова, прописываетъ, что нашелъ онъ въ веряхъ по рѣкѣ -  
томи отъ деревни кешировой не болѣе въ 2<sup>х</sup> верстахъ железн-  
ную руду, и свержъ того отъ деревни коуракъ въ 12 верстахъ  
по рѣкѣ тарситѣ мѣднѣ руднѣ прииснѣ, разстояніемъ  
приштарно не болѣе 13 верствъ, отъ какаго болѣе 15<sup>л</sup> лѣтъ на-  
доть тому разрабатываться какою таковагоже на мѣданихъ  
мѣднѣ и оставленнаго за негодностию рудника, котрой пробы  
при ономъ прошеніи представилъ, имѣя желаніе разработать  
онѣя собственнымъ коштомъ, и при томъ естѣмъ онажеутся  
прочниши, что заветсти заводѣ для выплавки железа съ домен-  
ною телью, а равно и для мѣди, плавильниа, проситъ озра-  
ботиванію оныхъ приисновъ дать ему на основаніи законовъ  
позволеніе. - По ему губернское правительство вышло въ справу  
слѣдующія узаконенія, коиши повѣлеваются: привилегіи

Орудяхъ и минералахъ состоявшейся 1719 года, декабря 10<sup>го</sup> числа 5<sup>м</sup> пунктомъ, получившему привилегію или жалованную грамоту на шесть, четъ рудъ обретенъ бюджетъ 250 доמותъ и 250<sup>т</sup> сажень ширины, отведенно бѣгъ шесть, и на томъ отведенномъ шесть онъ и его товарищи всякую руду и минералы, что обрещетъ подъ землею копатъ и къ тому потребное строеніе построить валекъ; указа 1727 года сентября 26<sup>го</sup> 1<sup>м</sup> пунктомъ; ктооъ какого чина и достоинства нибылъ и шестъ за табольскій и въ ирнуптской и емисейской провинціяхъ въ городахъ и утѣдахъ въ своихъ собственныхъ, или въ свободныхъ земляхъ руды золотыя и серебряныя шестъ, оловячныя, свинцовыя, желѣзныя или минеральныя и красныя, шестъ самому или съ ктѣмъ компанію съласится; заводы строить какие што похочетъ, и киме руды и минералы плавить, и дѣлать свободно и безъ возбранно, а вострещеніе и помѣшательство въ томъ чинитъ. регламента березъ директоріума состоявшагося 1739 года марта 3<sup>го</sup> въ 3<sup>м</sup> пунктѣ; станеть ежели што россійской подданной или иностранной ктооъ омы нибылъ, найдетъ какую руду, то пошу по его прошенію и по осмотру чепомо дается въ рудопитіи позволѣніе, напередъ другихъ, но и сверхъ того ежели по усмотренію надежда къ богатимъ рудамъ бѣдетъ, сканденіе зашмобразно каземнымъ денгамъ, и того завода утого заводика и товарищей его и насльдниковъ не отыматъ. — И дѣля того по опредѣленію оной експедиціи посланнымъ въ томной нижней земной судѣ указомъ вѣдено: того шумилова посылъ вышеизображенныя въ законеніи къ разработитъ просимыхъ шмъ рудино въ допустить; а въ какомъ разотноміи состоятъ оныя отъ селтнѣй, достаточкомъ въ опрестностяхъ оныхъ штесовъ, не владали оныя въ дахи казенныхъ селтнѣй, и не дѣлаютъ ли когда дозволѣно бюджетъ, учредитъ заводы, штѣмъ селтнѣямъ въ земляхъ или штесахъ стесненія и не достатна, казенной експедиціи довестъ. — Представленнымъ шумиловымъ пробы претпровождая въ дѣлшнюю канцелярію, просила въ благонадежности испытать, и какое шмо штѣди и желѣза содержится, казенную експедицію уведомитъ.

Мичи—

Речи—

Кановые куски въ барнаульской лабораторіи пробованы и оказались  
 содержаніемъ изъ пуды, одни чугуна отъ  $\frac{5}{8}$  до  $\frac{3}{4}$  фунта, а другіе  
 мѣди отъ  $\frac{1}{8}$  до  $\frac{5}{8}$  фунта. Насіе отношеніе казенной експедиціи,  
 по выведенной въ канцеляріи справкѣ оказалось, что въ тѣхъ мѣ-  
 стностяхъ, въ которыхъ полагалъ въ прошленіи своемъ руды купецкой  
 сынъ шушиловъ, канцеляріи извѣстно, до 9<sup>ти</sup> присновъ, обыскан-  
 ныхъ и объявленныхъ рудоиспытаніемъ по тѣмъ разнымъ едрахъ,  
 которыхъ произведеніи оказались, или съ малымъ содержаніемъ  
 мѣтталла, или и совсемъ безъ содержанія; и всѣ они съ прилежа-  
 щими къ нимъ сельскими находятся въ округѣ заводской сте-  
 денія Златиней канцеляріи въ поросинской и верхотомской во-  
 лостяхъ. А именными высочайшими указами повелено:  
 1<sup>ше</sup> 1747 года мая 1<sup>го</sup> дня, колимаковосреднею заводскимъ  
 со вѣщими землями или округомъ занимаемою оными и сельскими  
 притискиваемъ къ нимъ крестьянъ, состоятъ непосредственно въ  
 собственности ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА зависимости.  
 2<sup>ше</sup> 1797 года марта 3<sup>го</sup> дня, «всей округности съпритискиваемъ  
 » къ колимаковосреднею заводскимъ сельскимъ въ табарьской  
 » губерніи состоящей, бытъ по указу 1747 года мая 1<sup>го</sup> дня  
 » по прежнему въ управленіи канцеляріи колимаковосреднею  
 » гарнаго казначейства.», 3<sup>ше</sup> 1782 года Юня 28 дня пунктами  
 1<sup>ми</sup> право собственности каждаго въ шикеніи ево разпростра-  
 » нять разумѣть не наадной поверхности земли имѣть  
 » бланъпріобрѣтенной, или по наследству пришедшей, но и въ  
 » Самыхъ недрахъ тсой земли и въ заводахъ ему принадлежа-  
 » щихъ, на вѣсть сопротѣжныхъ минераллы и произрашенія и  
 » на вѣсть дѣлаемыхъ изъ того металлы.», 2<sup>ше</sup> Въ свидѣствіе сего  
 » Позволяется каждаму въ собственнхъ ево земляхъ и слаткѣ,  
 » копатѣ, плавить, варить и тѣтитѣ всякія металлы, по-  
 » Есть: золото, серебро, мѣдѣ, олово, свинецъ желѣзо и мине-  
 » раллы, на вѣсть по: соли и прочее, неизмѣтная и драгоценныхъ  
 » Камениевъ, и вѣсть по по собственному своему произволѣнію обра-  
 » ботывать или своими людьми, или же вольнонаемными. 5<sup>ше</sup>  
 » Какъ казна въ земляхъ ей принадлежащихъ имѣетѣ теже  
 » права собственности, то и должествуютъ казенныя полаткѣ

„ Распоряжатся, каковы образом выгоды получатъ руды для казны  
 „ попредныхъ, наблюдая тупъ пользу Нашу и облеженіе народное, и  
 „ тего сами по имѣющимся у нихъ законамъ и постановленіямъ опре-  
 „ дѣлитъ не могутъ, представятъ куда отбодуетъ. 13<sup>мъ</sup> Запрещаетъ  
 „ ся инако основать заводы, каковы или на своей собственной землѣ,  
 „ илиже по добровольному условію съдрушимъ на принадлежашей  
 „ сему послѣднему; съдвоятельно ништо не должно требовать  
 „ для того болѣе земли, нежели онъ цѣлуетъ, илиже ему по  
 „ договору отпавдемо. 14<sup>мъ</sup> Запрещаетъ требовать отъ казен-  
 „ ныхъ лѣсовъ, а каждой должно опвуетъ довастввоетъ своимъ  
 „ собственнымъ или по договору ему отпавденнымъ, поступая  
 „ въ употребленіи ихъ по постановленію, илиже поутая  
 „ оныхъ на томъ же основаніи удругихъ, кто право къ тому  
 „ имѣетъ. 17<sup>мъ</sup> всѣ противныя вышеозначеннымъ статьямъ  
 „ прежняго установленія сими отминаяются. 4<sup>мъ</sup> 1768 года  
 „ января 12 дня и по предписаніямъ кабинета ЕГО ИМПЕРА-  
 „ ТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, присиваніе рудъ какъ служащихъ  
 „ всякаго званія, такъ и партикулярнымъ людямъ российски  
 „ подданнымъ во всякъ мѣстахъ кетомо свободно и нево-  
 „ бранно позволено; но для ващаго къ тому приохачиванія,  
 „ за пановыхъ найденныхъ рудныхъ приси, изъ поихъ казна  
 „ съ выгоды зремъ разработку и расплаву на заводахъ пому-  
 „ татъ можетъ металлы, опредѣлено награжденіе, стго  
 „ подтверждено и высочайше конфирмованнымъ ЕГО ИМПЕРА-  
 „ ТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ въ 23<sup>мъ</sup> день севрала 1797 года  
 „ мкеніемъ, съ пановымъ толкненіемъ, стобъ пановые приси  
 „ не подходятъ къ присианнымъ отъ заводовъ казеннымъ и  
 „ мытъ существующимъ рудникамъ ближе 500 сажень  
 „ советъ сторонъ. 5. По происходившимъ съ табольскимъ губерн-  
 „ скимъ правленіемъ и тамашнею казенною полатою пере-  
 „ писанымъ, и на донесеніи отъ оныхъ и канцелярїи горного на-  
 „ чальства, о отхислнїи изъ отденія заводного отдаленныхъ  
 „ состоявшихъ въ праснохреномъ и въ другихъ уездяхъ крестъ-  
 „ якъ, и по прочимъ по сему предмету обстоятельствомъ,  
 „ правительствующій сенатъ по 1<sup>мъ</sup> департаменту января 24<sup>го</sup>

Сенатъ

1797 и 12 апреля 1798 годовъ въ опредѣленіяхъ замѣтили подтвер-  
дился, дабы табольское губернское правленіе и противъ присудственныхъ  
штатовъ, во власти колывановоскресенскому горному катальству пре-  
доставленную, отпущу не входили. Между тѣмъ въ 1804<sup>мъ</sup> году  
въ майе мѣсяцѣ рудоисканию потпову приданы были съ салаирскаго  
рудника двое служителей, Григорей Корниловъ и Дмитрій Щел-  
кановъ, изъ которыхъ однимъ только Корниловъ въ команду явил-  
ся въ ноябрѣ уже мѣсяцѣ того года, объявивъ, что мунгатской  
волости около арсеновой Деревни оставилъ его потповъ для разведки  
одной горы, а самъ съ Щелкановымъ отправился въ деревню Банную,  
и какъ онъ потповъ не возвращался кнѣзю Корнилову чрезъ три недѣли,  
то сей послѣдней и принужденъ уйти тѣмъ въ свою команду,  
онъ же потповъ и со служителями Щелкановымъ оставались въ  
неизвѣстности, хотя о высылкѣ ихъ въ салаирской рудникъ и про-  
исходила переписку, наконецъ въ 1805 году въ Юліе мѣсяцѣ до-  
ставлены они тѣмъ шихтѣ мѣтѣстеромъ Швангинимъ, по случаю,  
что сей послѣдней командированъ былъ по присланному тогда  
отъ потпова въ салаирскую кантору уведомленію, якобы обысканъ  
имъ въ мунгатской волости золото и серебро заключающій прискъ,  
въ которомъ оказалось по разведыванію Швангина и по извѣстн<sup>ымъ</sup> предва<sup>женн</sup>  
имъ съ того прискаго пробами, никакого содержанія металловъ  
не оказалось, бывшей же съ нимъ потповымъ служитель Щелкановъ  
показалъ: что при означенномъ потповѣ прошедшую зиму нахо-  
дится принужденъ былъ потпову, что отъ себя его онъ потповъ  
не отпустилъ и обращаясь съ нимъ въ селѣнїяхъ, были сего рождѣ-  
ства Христова въ городѣ Томскѣ, а на послѣдней недѣле вели-  
кого поста по вызову его отправился общѣ съ нимъ, для пока-  
занія присланному отъ томскаго купца Шумилова каротному,  
мѣднаго и желѣзнаго прискаго, обысканныхъ имъ потповымъ еще  
досего, между Кошкисной и Токосинской волостями, поблизости  
Деревни Устиновой по рѣкѣ Шванкитѣ, потповомъ шихтѣ мѣтѣсте-  
ромъ Швангинимъ взяты имъ имъ потповымъ, какъ объявленныя  
имъ прискаго, и доставлены въ салаирской рудникъ. По выслушаніи  
означеннаго казенной екатерининской сообщенія и учиненной на оное  
справки, въ канцеляріи горнаго катальства августа 14 дня 1805 года  
опредѣлено: по елику выназваемы въ прошеніи томскаго купца

сына шестродія шумилова рудные присиши, находятся въ заводской округѣ между селеній тарасимской и верхотомской волостной ситъжмы и на одномъ положеніи съ известными рудными присишами, какъ изъ показанія служителя шельпакова видно, не самимъ шумиловымъ обретенныя, а показанныя прикащику ево шумилову рудоиспитомъ съ сылками потовы, обиспанныя до того еще сиихъ посетившии. Притомъ хотя бы и самъ онъ шумиловъ обиспалъ, присваивать себѣ, по манифесту 1782 Юнкъ 28, купаного права не имѣеть, но долженъ по высочайшему указу 1761 года Января 12 дня, здѣ слѣдуетъ объявить, и когуды порушено было местоименіе руды показанъ, въ прогнѣзѣ, что въ то основаніе изображеннаго 1782 года манифеста въ заводской округѣ, вообще рудники или присиши для добычи руды и доставленія оныхъ куда либо на существующія заводы отдавать на условіи, а новыми пате заводить партикулярно заводы вновь, здѣшнее кагалство купаныхъ побудительныхъ видовъ не находить, то не только на сей предметъ само собою решится, но ниже представленіемъ вышнему правительству входить на себя не приметъ, слѣдовательно и къ разработкѣ шумилова присишыхъ или присишовъ допустить, а пате менте павиленныя заведѣ застраивать позволить не имѣеть. Для чего съ прописаніемъ всего выше изъясненнаго, поименоваго губернскаго правительства казенную епетедичію уведомить отъ 14<sup>го</sup> августа уведомленна, а Кабинету ЕЕО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА представлено въ благоразсмотрѣніе отъ 18<sup>го</sup> августа 1805 года. СЕПТЕМТОЕ, Бійской нижней земной судъ въ уведомленіи своемъ отъ 24<sup>го</sup> мая сего 1807 года прописывая, данной оному указъ изъ поискаго губернскаго правительства со изъясненіемъ оныхъ, что при сообщеніи теримской бергъ интентарѣ предпробдилъ съ кавитисъю - прошеніе поименоваго губернскаго Бійскаго Этеда рудоиспителя потова, приланное нами перискаго горнаго правленія отъ 7<sup>го</sup> февраля, въ разсужденіи представлениаго поименому купцу шумилову права на владеніе отпаванннхъ или потовыхъ присишами, въ непосредственномъ отденіи канцеляріи Колывановоспресеннаго

портъ

Шумиловъ

Зорнаго начальства состоящимъ, и требовалъ отпослать куда  
сидящему для доставленія просителю попову, почему означен-  
ное прошеніе претравождая правительство въ земской судѣ, а сей  
въ канцелярію, требовалъ отдать оное рудоиспателю попову;  
въ положеннойже переписи березъ императоромъ 20<sup>го</sup> декабря  
отъ березъ заутреннихъ пошловымъ на томъ прошеніи 26<sup>го</sup>  
марта сего 1807 года за № 274<sup>мъ</sup> подписи означенъ: Пошлину  
перисное зорное правленіе, какия попову тогда же сие прошеніе,  
еще не открыто, и вѣсть отписаннымъ рудоиспателемъ поповымъ  
пріисно, предоставляемъ имъ въ полное расторяженіе том-  
скому купцу шумилову, какъ оны и сами пишутъ, состоятъ  
непосредственно въ заведываніи канцеляріи Ковчанского  
Зорнаго начальства, а по рѣши кабинета ЕГО ИМПЕРА-  
ТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, сѣдователно и прозвѣ ево го-  
разамотпренія переписано зорнаго правленія не сѣдуетъ, а  
потому оставя сѣбе копію, призналъ нужнымъ подлинную  
возвратити ему рудоиспателю съ кассой, чтобы оны про-  
силъ гдѣ сѣдуетъ — сие прошеніе за полученіемъ указа  
изъ кабинета ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, рудоиспа-  
ту попову не возвращено, пошлину оное одно сдержитъ съ-  
щество дѣла о передачѣ во владеніе томскому купцу шу-  
милову отписанныхъ имъ пріисновъ. Въ канцеляріи ОПРЕДЕ-  
ЛЕНО: Пошлину изъ выведенныхъ въ справку обстоятельствъ  
звѣствуетъ, что съ сильнымъ попову, со стороны Ковчанскихъ  
заводовъ по обращенію ево въ орудъ оныхъ за пріисновъ рудъ,  
и за найденной имъ самородной руды, по силѣ положенія  
Зорнаго совѣта, подтвержденнаго указомъ изъ кабинета ЕГО  
ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА отъ 8<sup>го</sup> февраля 1781<sup>го</sup> года,  
и наконецъ по указу высочайшаго же кабинета отъ 20<sup>го</sup> августа  
1800 года, произведено на гражденія и опредѣленной на проти-  
таніе ево плати, всего по иванъ сѣбяцъ сего года восемь сотъ  
шестьдесятъ четыре рубли двѣдцать дѣть столовиною каше-  
ки, болѣе же если канъ поповъ въ прошеніи своемъ объявляетъ,  
пріисно стали шестидесятью четырью рублями двѣдцатью

двумя столовнкою котейнами; при томъ обеспеченъ составомъ  
 содержания, выдаются ему изъ казны на щелье Самурскаго руд-  
 нина платы трехъ рублей на каждой мѣсяць. въ протчемъ  
 и самыя его прииски передаваемыя промышленному купцу шушилову,  
 находясь въ окрестности Самурскаго же рудника, объявленныя  
 подробно въ выпискѣ, бывъ съ стороны оного разведаны, такъ  
 какъ и въ особенности протписанной имъ пестеревской означен-  
 ной подъ № 29<sup>м</sup> - указались въ, или безъ всякаго содержанія,  
 или съ малымъ металломъ; почему и уваженія купцова  
 не заслуживаютъ - Слѣдовательно продавши своимъ воеводамъ  
 ихъ отпущенія, въ пермское горное правленіе отъ 7<sup>го</sup> и въ Каби-  
 нетъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА отъ 9<sup>го</sup> февраля  
 сего года - въ одно время и объ одной матеріи, вошелъ онъ  
 совсѣмъ несправѣдливо, не разумѣя въ протчемъ, что по-  
 сходству изъясненнаго указа кабинета ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО  
 ВЕЛИЧЕСТВА отъ 20<sup>го</sup> августа 1800 года, слѣдуетъ и самому  
 ему, до воспользованія обнелъ отъ правительствующаго  
 сената резолюціи, безъ посредственно быть въ вѣдѣніи зѣль-  
 ной канцеляріи; а почему и обнелъ имъ прииски, пере-  
 давая промышленному купцу шушилову, конечно не другою сто-  
 имостью въ виду, какъ новую каповую иль пѣрешетку, свой-  
 ственную являеть его свѣта, бывши особливо привлеченъ  
 къ тому съ стороны послѣдняго, такъ какъ и въ протчемъ  
 заверитъ, что слѣдующія сего по условію дѣлныя полу-  
 чилъ все сполна, и объ что напечатается въ ознаменованіи шуши-  
 лова, то онъ подобно ему извѣстную связь, съ свѣлымъ  
 подготовивъ уже имѣлъ послухаго найденныхъ яноби имъ  
 шушиловымъ, какъ и въ выше изъясненной справкѣ значить  
 въ 1805<sup>м</sup> году, железнаго и меднаго приисковъ, о разработкѣ ко-  
 торыхъ собственнымъ коштомъ, просилъ позволенія съ тѣмъ,  
 чтобъ естѣмъ онажутся просьбнымъ, заветти ему и заветъ  
 для выплавки железа съ доменнаго пещю, а такъ же и для  
 мѣди-плавильныхъ, въ мѣстѣ того сто ознаменованые прииски,  
 которыхъ значить въ выпискѣ подъ № 1<sup>м</sup> и 31<sup>м</sup> канцеляріи -

Исписано

Петръ -

Известным въ числе обвисанных самимъ съсылнымъ поттовымъ  
въ заводской округъ между селеній торешинской и верхотомской воло-  
стий, и показанные имъ въ отчетѣ съ бывшимъ при немъ служителемъ  
Левомъ Щелкановымъ, посланному изъ откомна отъ шумилова нарочь-  
ношу. и что канцелярѣ хотябы и самъ онъ шумиловъ ихъ обвисалъ,  
но по манифесту 1782 года июня 28, присваивать себѣ канѣ въ  
отпаной округѣ, которая безпосредственно по указамъ 1747 года  
мая 1<sup>го</sup> и 1797 марта 3<sup>го</sup> состоитъ въ Собственной ЕЕО ИМПЕРА-  
ТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА зависимости, канцелярѣ права не имеетъ,  
и долженъ по указу 1761 января 12 отпановымъ прииспанію, гдѣ  
ссылаются, для принятія канѣ законныхъ мѣръ объявить, почему  
со стороны канцелярѣ въ просимомъ имъ шумиловымъ отпаново,  
и отомъ кабинету ЕЕО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА отъ 18<sup>го</sup>  
августа 1805 года докесено рапортномъ. А почему и нынѣ за-  
силою изъ ясенныхъ узаноненій, совсемъ несовѣстно допустить  
передачу поменому купцу шумилову, предоставляемыхъ ему  
вовладѣніе съ сильнымъ поттовымъ прииспанъ неаходящихся въ въ-  
дѣннй канцелярѣ, которымъ, естлибы составляли они канѣ  
благонадежность, не упустилибы они и съ своей стороны дасть  
надежащій канѣ, при томъ современнмъ можетъ быть втойже  
части отпановомъ. новые лутшіе прииспан, тогда для оныхъ потре-  
буются и пристойныя заведѣнія, да и вообще представляя глав-  
нѣйшимъ предметомъ сохраненіе въ заводской округѣ лѣсовѣ, какъ  
первой хозяйственной части, канцелярѣ со своей стороны канцелярѣ  
неаходящихъ прииспанности частнымъ заведѣніямъ подобнаго рода  
въ мѣстахъ ей прииспаннмъ. и для того овсемъ выше изъ ясен-  
номъ и съ вытисною о прииспанъ съ сильнымъ поттова, представитѣ  
испанъ представляется кабинету ЕЕО ИМПЕРАТОРСКАГО  
ВЕЛИЧЕСТВА въ благоразмотреніе. августа. 30<sup>го</sup> дня 1807 года.

Будь радъ 5. июля и новелуръ царя 5<sup>го</sup>  
Сергѣй Гауптманъ .6. июля Петръ Шаминъ  
Оберъ Бергмастеръ 7. Клеиса Василей Будиловъ  
Маркшейдеръ 9<sup>го</sup> класса Михаилъ Погореловъ

Михайло Г. Клеиса Михайло Г. Погореловъ  
Деревцовъ